GEOGRAFIA

01.
A destruição sistemática da Mata Atlântica tem início no século XVI com a extração predatória do pau-brasil. No entanto, foi entre os séculos XVII a XIX que esse processo de destruição ganhou ímpeto, principalmente com a implantação de um ciclo de produção no nordeste do país, ainda hoje responsável por algumas características das relações sociais, políticas e econômicas daquela região. 

a)
Que ciclo de produção foi esse?

b)
Aponte duas implicações desse ciclo de produção no processo de degradação da Mata Atlântica.
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02.
A figura abaixo representa as placas tectônicas e mostra a distribuição de vulcões ativos na Terra. Analise-a e responda às questões que se seguem:

(Adaptado de SENE, E.; MOREIRA, J. C. Geografia Geral e do Brasil: espaço geográfico e globalização. São Paulo: Scipione, 1998.)

a)
Qual é a relação que existe entre a ocorrência de vulcões e as placas tectônicas?

b)
O território brasileiro está situado em qual placa tectônica? 

c)
Por que o Brasil não é afetado por vulcões e terremotos de grande magnitude?

03.
O texto abaixo se refere a impactos ambientais em curso ou possíveis de acontecer em breve.

A Terra está mais quente. A temperatura média do planeta elevou-se 4°C em relação à do século XX. As calotas polares estão se derretendo, e o nível do mar já subiu 1m. As zonas climáticas estão mudando, milhares de hectares de florestas estão se transformando em campos, e a lista de espécies ameaçadas de extinção triplicou. Importantes áreas agrícolas do mundo estão se tornando improdutivas, e os estoques mundiais de grãos atingiram seus níveis mais baixos. Em muitas regiões litorâneas as pessoas estão deixando suas casas por causa das inundações provocadas pela elevação do nível dos oceanos. Esses fatos serão uma realidade ou não passarão de ficção?

Fonte: ARAÚJO, M. A. R. Efeito Estufa: O Futuro do Planeta em nossas mãos. Coleção Cara Pintada de Educação Ambiental, Belo Horizonte, 1999.

A partir da leitura do texto e dos seus conhecimentos sobre o assunto, responda aos itens que se seguem:

a)
Qual é o impacto ambiental a que o texto está se referindo?

b)
Aponte duas causas responsáveis por esse impacto ambiental.

c)
Qual é o acordo mediado pela ONU que está buscando um empenho da comunidade internacional visando à redução desse problema?

04.
Observe a figura abaixo, na qual estão destacados os municípios mineiros que possuem assentamentos rurais, de acordo com dados de 2001. A partir da observação da figura, responda as questões que se [image: image2.wmf] 

seguem:

(Fonte: FERREIRA NETO, J. A. Diagnóstico socioeconômico dos assentamentos rurais em Minas Gerais. Belo Horizonte: FAPEMIG, 2002. Relatório de Pesquisa.)

a)
A região que concentra o maior número de assentamentos rurais é também a que possui a agricultura mais capitalizada do Estado, com utilização de irrigação, monocultura e produção de matérias-primas para a indústria. Aponte duas características desse modelo de produção agrícola que estão associadas ao conflito fundiário e à criação de assentamentos rurais.

b)
Qual é o tipo de vegetação primária presente na região representada pela letra B?

c)
Qual é o nome da mesorregião representada pela letra A?

05.
Leia atentamente o texto abaixo:
Vamos imaginar (...) uma situação na qual todos os habitantes do planeta teriam, em qualquer local, acesso aos mesmos bens e serviços, supondo que tivessem os mesmos recursos e o mesmo dinheiro para gastar. Em outras palavras, viver na Antartida não seria mais problema que viver em Roma ou Nova Iorque. Se admitirmos que esses bens e serviços poderiam ser produzidos em volume suficiente para satisfazer toda a demanda, as pessoas não seriam afetadas por sua localização geográfica. (...) O problema é que, no caso de alguns produtos ou serviços, essa disponibilidade absoluta é impossível, mesmo em uma situação de total globalização. (...) A globalização implica um acesso mais amplo, mas não equivalente para todos, mesmo em sua etapa teóricamente mais avançada. Do mesmo modo, os recursos naturais são distribuidos de forma desigual. (...) O problema da globalização está em sua aspiração a garantir um acesso tendencialmente igualitário aos produtos em um mundo marcado pela desigualdade e pela diversidade.

(HOBSBAWN, E. O Novo Século: entrevista a Antônio Polito. São Paulo:  Companhia das Letras, 2000.)

Com base no trecho acima e nos seus conhecimentos, responda:

a)
O autor aborda um dos conceitos básicos da geografia como um obstáculo ao processo de globalização. Que conceito é esse?

b)
Aponte duas conseqüências político-econômicas da distribuição desigual dos recursos naturais.
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